

# DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 54. szám — 1940 március 7 csütörtök — Ára: 12 fillér

## Csáky külügyminiszter a Benes-féle propagandáról

A magyar kormány mindent elkövet a propaganda ellen-súlyozására

A képviselőház tegnapi ülésén Kózi-Horváth József a külügyminiszterhez intézett interpellációt az 1914—18-as világháborúból ismeretes Benes-féle „csehszlovák” propaganda új kísérletezéséről.

Nagy figyelem közepette emelkedett szövegre gróf Csáky István külügyminiszter, válaszában a következőket mondotta:

— Nagyon helyesen mondotta az előttem szóló képviselő úr, hogy kísérlettel állunk szemben. Ezt a kísérletet a magyar kormány nem becsüli túl, de nem is becsüli alá.

— A volt köztársasági elnök elg mozgékony ember és először az Egyesült Államokban próbált szimpátiát szerezni terveinek, de a kísérlet csak kísérlet maradt. Ezután a csehszlovákiai emigráció tagjai Párisba, majd Londonba telettek át székhelyüket. Benes európai érdekeket tünteti fel a cseh állam visszaállítását, de ha van egy csejke Európának, ez az, hogy a cseh állam többet soha ne álljon helyre. (Hatalmas taps és eljénzés.)

— A propagandával szemben pedig a magyar kormány mindent el fog követni.

Csáky István gróf külügyminiszter ezután a lord Halifax és Benes közötti levélváltást ismertette.

— Ez kizárólag katonai technikai kérdéseket ölel fel és kerül akár a jelenbe, akár a jövőre vonatkozólag minden politikai ígéretet, valószínűleg okulván a múltak tapasztalatain. Ha a francia köztársaság vagy az angol birodalom igyekszik saját fiai helyett bármilyen címen elkeresztelt idegen légiókat horebaküldeni — hát ezt megértem.

— Az a fontos, hogy sikerült nekünk és talán a mi iniciatívánkra hatalmas barátainknak megértetni a nyugati hatalmakkal, hogy rendkívül veszedelmes útra eszünk, ha koraszülött ígéreteket tennének, mert ha egy koraszülött állam támad, akkor koraszülött háború lesz.

— A magyar kormány minden tekintetbejövő hatalomnál igen erősen figyeli azt a tevékenységet, amelyet a különböző csehszlovák irodák, vagy bizottságok fejtenek ki. Ahol szükségesnek tartjuk: közbelépünk. (Helyeslés a ház minden oldalán.)

## Welles nem tárgyal az északi államokkal

Lausanne, márc. 6. Amerikai körökben a leghatározottabban cáfolják azt a hírt, amely szerint Welles h. államtitkár a következő hét végére Londonba egybehívta a skandináv fővárosok amerikai követét, Hangoztatják, hogy Welles megbízatása csak a név nagyhatalom, vagyis Angliával, Franciaországgal, Olaszországgal és Németországgal folytatandó tárgyalásokra szorítkozik.

## Gruber nyilasképviselőt letartóztatták

# Nyolc olasz hajó szénszállítmányát elkobozták az angolok

Döntő minisztertanács Helsinkiben a Szovjettel való újabb tárgyalásról, vagy a háború folytatásáról — Meglepő newyorki hír: „A színtalak mögött a békéért komoly törekvések folynak”

Welles amerikai államtitkár szerdán este elutazott Párisba, hol szombatig tartózkodik, majd onnan Londonba megy. Európai körútját ott végzi, ahol kezdte, ugyanis visszatér Rómába. Az olasz fővárosban még egyszer tanácskozik Mussolinival és éppen ezért jelentőségteljes a Rómába való visszatérés.

Welles egyébként Svájcban való elutazása előtt fogadta a saját képviselőit. Hangsúlyozta, hogy küldetése teljesen bizalmas. Eredményéről kizáróan Rooseveltt elnöknek számol be. A kérdésekre csaknem általánosságban kitérőleg válaszolt. Megcáfolta azonban azt a hírt, hogy összehívta volna Londonba az Egyesült Államok északi követeit. Azzal a hírrel kapcsolatban, hogy Saecht megírta az Egyesült Államokba, nem volt hajlandó nyilatkozni.

Sumner Welles érkezését Párisban csütörtök reggel 9.30 órakor várják. Megérkezése után fogadják őt Lebrun köztársasági elnök, Daladier miniszterelnök, valamint Champetier de Ribas külügyi államtitkár. Daladier miniszterelnök szűk körű villásreggelin látja vendégül Welles a külügyminiszteriumban.

A newyorki Sun meglepő hírt bocsát világgá. A lap szerint sokkal komolyabb tanácskozások folynak a békéért minden államban, mint ahogy azt a közönség gondolja. Nem volna meglepő, ha Sumner Welles látogatásait néhány hét múlva további békelépések követnék.

Az olasz szénszállító hajók angol részről való feltartóztatása Olaszországban élénk visszahatást keltett. Illetékes olasz körökben a szénvitáról a következőket mondták: Az angol hatóságok intézkedési felőlés olasz körökben meglepetést, a közvélemény széles rétegeiben pedig kellemetlen hatást váltottak ki. Nem tartják azonban kizártnak, hogy félreértésről van szó és hogy a helyzetet bizonyos hatóságok utasításainak megkészt továbbításai idézték elő. Az olasz hajók abban a hitben hagyták el a rotterdami kikötőt, hogy az angolok át fogják engedni őket, minthogy március 1-e előtt beszerzett szénszállításról volt szó. Az angol hatóságok eljárása tehát annál kevésbé jogosult és indokolt, Utalnak továbbá illetékes olasz körökben az angol kormányhoz intézett olasz jegyzék igen mérsékelt hangjára és a hivatalozott 1938. év áprilisában megkötött egyezményre, amely barátság-

gos alapokon rendezte Nagybritannia és Olaszország viszonyát. Ha tehát Anglia a mostani intézkedéseket fenntartaná, ennek nem maradnának el súlyos visszahatásai az angol-olasz viszony kialakulására.

Az olasz-angol vitát valószínűleg komolyra fordítja az a tény, melyről az éjszaka érkezett távirat számol be: Az angol ellenőrző bizottság ugyanis nyolc olasz hajó szénszállítmányának elkobzását rendelte el...

A finn-orosz harctéren — helsinki jelentés szerint — a szovjet-orosz csapatok támadásai az arevonat egyes pontjain hevesebbek voltak, mint az előző napon, különösen a Viipuri-öbölben. A támadásokat tüzéségi tüzzel, harcokcsikkal és repülőgépekkel támogatták. Ez arra vall, hogy sikerült újabb hadianyagokat szállítani erre a vidékre. Mindazonáltal Viipurival nem bírnak. A város és vár nagyrésze még a finnek kezében van.

A Corriere della Sera helsinki jelentése szerint kedden a finn fő-

városban minisztertanács volt, amelyen a hírek szerint nagyfontosságú kérdések kerültek szóba. Az egyik feltevés szerint megtárgyalták annak lehetőségét, hogy Finnország ismét tárgyalásokba bocsátkozik a szovjettel és ennek érdekében harmadik hatalom közvetítését kéri. Ezt a megoldást elősegíthetné a finn kormány bizonyos átalakítása. A tudósítók hozzátesszi, hogy a néphangulat egyáltalán nem kedvez ennek a megoldásnak, minthogy a finn nép óriási többsége a háborúnak végtelenségig való folytatása mellett foglalt állást és nem bízik abban, hogy a közvetítés sikerrel járjon. Egy másik feltevés is felmerült a keddi minisztertanácskozással kapcsolatban. Finnország minden békekísérlet meghúsitása esetén igyekszik a finn-szovjet háborút beilleszteni a nagy európai háború keretébe. Az olasz tudósító szerint ez a feltevés inkább valószínű és megvalósulása beláthatatlan következményekkel járna az egész észak-európai helyzet szempontjából.

## Mannerheim tábornagy gyengélkedik

Stockholm, márc. 6. Szerdán az a hír érkezett Stockholmba, hogy Mannerheim tábornagy gyengél-

kedik. Gyengélkedéséről semmi további részletet nem lehet tudni.

## Tengeri ütközet a norvég vizeken ?

Oslo, márc. 6. Az Arbeider Bladet szerint szerdán a kora délutáni órákban Észak-Norvégia partjain Berlewaag közelében heves ágyú-

zást hallottak a tenger felől és több nagy csatahajót is láttak. Berlewaag mintegy 100 mérföldnyire északkeletre fekszik Petsamotól.

## Hivatalos angol jelentés 8 olasz hajó szállítmányának lefoglalásáról

London, márc. 6. Hivatalosan jelentik, hogy az ellenséges kivitelt ellenőrző bizottság szerdán este elrendelte az ellenőrző kikötőkben levő 9 olasz szénszállító hajó közül 8 hajószállítmányának lefoglalását. A 9. hajó szállítmányát feloldották, miután megbizonyosodott, hogy a hajó március 1-én

már útban volt és csak géphiba miatt késelt.

A Reuter iroda diplomáciai tudósítója úgy értesül, hogy az angol kormány néhány napon belül megküldi válaszigyzékét a szénszállítmányok feltartóztatása ügyében tett olasz lépésre.

## 16 olasz hajót tartanak vissza az angolok

London, március 6. Szerdán beutott az angol dugárellenőrző kikötőbe a hetedik olasz hajó is, amelynek nevét még nem ismerik.

Újabb londoni jelentés szerint további olasz teherhajók futottak be a Deal angol ellenőrző kikötőbe. Dealben jelenleg két olasz teherhajó tartózkodik. Az olasz hajókat a kikötőkben átvizsgálják. (MTL)

London, márc. 6. A downsi ellenőrző kikötőt együttevve fiz olasz szénszállító hajó érte el a szerdai

napon. A kikötőben most összesen 16 olasz hajót tartanak vissza.

## Megakadályozott angol-ellenes tüntetés Firenzében

Róma, március 6. Egy diákokból álló csoport kísérletet tett arra, hogy tüntessen a firenzei angol konzul előtt s így juttassa kifejezésre tiltakozását az olasz hajózás ellenőrzése miatt. A rendőrség azonban közbelépett és szétszórta a tüntetőket.

## Dr Vásáry István beszéde a Házban az 1937-38 évi zárszámadásról

Röviden már beszámoltunk arról, hogy dr. Vásáry István debreceni képviselő felszólalt a képviselőházban, az 1937-38. évi zárszámadás vitájában. Most alkalmunk van Vásáry István beszédét gyorsírói feljegyzések alapján, bővebb kivonatokban ismertetni:

— Nem a javaslat ellen iratkoztam fel úgyan szólásra — kezdte beszédét Vásáry István — még sem tudok az

### Retikült, bőrkesztyűt

olcsón, szabott áron legjobb minőségben, nagy választékban

## Tóthfalussy

bőröndösnél  
PIAC U. 40.

előadó úr minden megállapításával egyet érteni. Ő azzal kezdte beszédét, hogy általános elveket állapított meg a zárszámadás vizsgálatát tekintetében és megállapította, hogy az egyik általános elv az, hogy a költségeliránnyal való minden eltérést részletesen meg kell indokolni, már pedig ennek az elvnek a kormány mindenképpen eleget tett.

— Én is foglalkoztam — bár sokkal inkább és kisebb körben — költségvetési és zárszámadási kérdésekkel a költségvetésnek és zárszámadásainak felsőbb hatóságok elé kerültek. Meg kell azonban állapítanom, hogy az a pénzügyi és belügyi kormányzat, amely most elegendőnek tart százezekre menő töltőadások indoklását egyszerűen csak annyit hogy az előirányzott összeg elégtelennek bizonyult, nem tartotta volna ezt elegendő indokolásnak azoknál a zárszámadásoknál, amelyeket nem ő terjesztett elő mások felülbizárlására, hanem amelyeknél a felülbizárlás jogát és kötelességét ő gyakorolta. Én ezzel szemben nem tartok elegendőnek ilyen indoklást.

### AZ ÁLLAMI ADÓSSÁGOK ÉS A KÖZJOGI BEVÉTELEK

— Már most, beszédem elején alludok az előadó úrnak arra a megállapítására is, amely megfelel a tényeknek, amikor ismerteti az állami adósságok alakulásának képét és rámutat arra, hogy míg a múlt évtizedek során az állami adósságok fokozatos emelkedést mutattak, hol évi 70 millió koronát, hol nagyobb összegeket, addig az utóbbi évek során az állami adósságok emelkedése nem állapítható meg. Ez szintén számszerű tény, ezt meg kell állapítani, méltóztassék azonban megengedni, hogy ezzel szemben csak egy dologra hivatkozzam, mert hiszen összehasonlításokat én is szeretek végezni, hogy a közjogi bevételek hogyan alakultak, amelyek az ország gazdasági erejét meglehetősen veszik igénybe és meglehetősen teherként nyomják az adórákat. A közjogi bevételek eredménye 1930-31-ben a zárszámadások tanúsága szerint 708.566.000 pengő volt, — 1937-38-ban pedig 811 millió pengőn felüli összeg. Azt hiszem az előadó úr igazat ad nekem abban, amikor azt mondom, hogy ha az 1930-31. évet megelőző időszak alatt 100 millió pengővel több közjogi bevételt produkáltak volna, éppúgy nem lett volna szükség az állami adósságok növelésére, mint ahogyan 1930-31. óta nem növekedtek az állami adósságok.

### 174 MILLIÓ BEVÉTELI TÖBBLÉT

— Lehet vitatkozni ennél a pontnál arról, mi a helyes az állami adósságok növelése-e, vagy pedig a közjogi bevételek ilyenmértékű emelése. Ha a zárszámadást vizsgáljuk, megállapítható, hogy az 1937-38. évi költségeliránnyal szemben, amely 67.953.000 pengő hiánnyal állapított meg, ez a zárszámadás mindössze 7.241.000 pengő hiányt tüntet fel. Ez az eredmény első pillantásra a költségvetési előirányzat-hoz képest kedvezőbb eredménynek volna tekinthető.

— Ha egybevetjük azt, hogy 119 millió pengő bevétel eszközöslésére adatott felhatalmazás a költségvetésben, amivel

szemben 1375 millió pengő tényleges bevétel volt a zárszámadás szerint, kiderül, hogy tulajdonképpen 174 millió pengő olyan összeg folyt be a költségvetési év során, amelynek igénybevétele a törvényhozás akkor, amikor a költségelirányzatot megállapította, nem gondolt. Ebből a 174 millió pengőből kerek összegben 70 millió pengő esik az üzemek bevételi többletére.

— Az üzemeknél való bevételi többletet sokkal kevésbé tudom kifogásolni, mint a közigazgatásnál jelentkező körülbelül százmillió pengő rendkívüli bevételi többletet, és pedig azért tudom kevésbé kifogásolni, mert ez a gazdasági élet élénkítését, emelését jelentette munkaadóknak nyújtását, a termelésnek növelését, ha nem is mindig olyan nagymértékben, mint amilyen mértékű áldozatot kívánt a célokhoz szolgálata. Ellenben a közigazgatásnál mutatkozó százmillió pengő körüli bevétel, amiből kilencven millión felül van a közjogi bevétel, ez már az ország, az adózók teherbíró képességének a tervezettnél, az előirányzottnál nagyobb mértékű igénybevételét jelentette és pedig az igénybevétel százalékosan több mint 10 százalék előirányzathoz képest. Ezt sem tudnám kifogásolni abban az esetben, ha egyidejűleg megállapítható volna az, hogy az ország gazdasági ereje, az adófizetők teherbíró képessége a költségvetési év során legalább olyan mértékű javulást, a prosperitásnak növekedése legalább olyan arányt mutatott volna. Ha koncedáljuk is, hogy az utóbbi évek során az ország gazdasági életében bizonyos javulási tendencia jelei kétségtelenek, ilyen mértékű javulást ennek a költségvetési évről kezdve azonban hiszen senki sem merne megállapítani és ha állítaná, hogy ilyen van, senki sem tudná bizonyítani.

A tartalékok kérdéséről beszélt aztán Vásáry István, tájékoztatást kért a tartalékokról, majd így folytatta beszédét:

### A TÖBBKIADÁS

— A zárszámadás 82 millió pengő többkiadást mutat a költségelirányzathoz képest, a valóságban azonban az a többkiadás nem 82 millió pengő, hanem 188 millió pengő. Az üzemekre fordított többkiadás sokkal kevésbé tudom kifogásolni, mert a gazdasági életbe bizonyos újabb erők bevitelét jelenti és a termelés fokozását eredményezi. Ha azonban figyelembe veszem azt, hogy ezzel a többkiadással arányban álló bevételi többlet nem jelentkezik, akkor bizony ezt a többkiadást a gazdasági élet megélénkítése érdekében nem gazdaságosnak, hanem a köz terhére áldozatosnak kell tekintenem. Ellenben már sokkal inkább kifogásolnom lehet a közigazgatásnál jelentkező többkiadásokat, amely többkiadásokból egy rész feltétlenül kívül esik a kifogáson és ez a honvédelmi tárca által eszközölt körülbelül 24 millió pengős hiteltállás ellenben az ezen felüli 45 millió pengős többkiadás már igenis kifogás alá esik és ezt kívánom és kérem, hogy a jövőben méltóztassék minden olyan esetben amikor a teljesítés elhalasztásából veszedelem nem származhatik, a törvényintenciójának és szellemének megfelelőleg kérni a póthitelnek, vagy a rendkívüli tételnek az országgyűlés által való engedélyezését.

### TÉTELEK KÖLCSÖNÖK NYUJTÁSÁRÓL

— Kifogásolnom kell azt, hogy rendszeresen fordulnak elő a költségvetési évek során olyan kiadások, amelyek megítélés szerint szintén túlhaladják a kormány felhatalmazását. Állandóan találunk tételeket, milliókat meghaladó összegekben, kölcsönök nyújtásáról, ipari és kereskedelmi vállalatok részére olyan ipari és kereskedelmi vállalatok részére, amelyekkel szemben nem egyszer hangzott el kifogás már ebben a teremben is az illetménynek magassága és az igazgatósági tiszteletdíjak nagy összege miatt.

Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter: Persze mióta keresztények vezetik.

— Vásáry István: Igenis pénzügyminiszter úr, én nem kifogásolom a keresztény vezetést, méltóztassék meggyőződve lenni felőle.

Vitéz Téglássy Béla: Hát ezt nem is lehet!

— Vásáry István: Vagyok olyan keresztény lelkemben, mint akárki más keresztény és vagyok olyan magyar is,

mint akárki más magyar, sőt az a fel fogásom ebben a tekintetben, hogy az én keresztény mivoltomat azzal is meg kell mutatnom, hogy a törvény rendelkezésének és szellemének mindenben eleget teszek, éppen azért, mert keresztényen vagyok.

Vitéz Téglássy Béla: Ez helyes. — Ebben mi is benne vagyunk!

— Vásáry István: Az is érdekes azután, hogy ezeknél a kölcsönnyújtásoknál igen tekintélyes veszteségek is érik az államot. Itt van például KEVE-nevű intézmény, amelynél 700.000 pengőt kellett leírni a kölcsönadott 1.700.000 pengőből, itt van például valami alkalmi sertéshizláló társaság, amelynél 4000.000 pengő veszett el. Sehogyan sem tudom lelkismereti kötelességemmel összegezgetni azt, hogy ezeket a dolgokat itt, minden különösebb személyi él nélkül, tisztán a közérdeket tartva szemelők, szóvá ne tegyem és ne kérjem azt, hogy a jövőben méltóztassék ezeknél a hitelnyújtásoknál szigorúan értelmezve a törvény rendelkezéseit, a parlament felhatalmazását kérni.

### EGY ÉSZREVÉTEL OKA MEGSZÜNT

— A kultuszárcaánál megállapítható, megállapítja észrevétel is tesz az állami számvetőkész is, hogy az egyetemi hallgatóktól bizonyos járulékokat szednek be, amely járulékokból befolyt többszáz ezer pengős összeget a kultuszminisztérium föl is használja. Megvagyok róla győződve, hogy ezeknek az összegeknek a felhasználása nem lelkismeretlenül, nem könnyelműen történik, de az az érzésem, hogy ez a kezelési mód ellentétben van a törvényes rendelkezésekkel. (Ugy van a baloldalon). A kultuszminiszter úrnak ezeket a bevételeket elő kell irányoznia és felhatalmazást kell kérnie a felhasználásukra.

Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter: De ez már így is van nálunk Tessék megnyugodni.

Vásáry István: Nagyon örülök, mélyen t. pénzügyminiszter úr és hálásan veszem tudomásul, hogy most már egy észrevétel oka megszűnt. Nagyon szeretném, ha az előbb említett kölcsönzésekre vonatkozóan is röviden azt hallanám, hogy ezen a címen sem lehet, több kifogásokat emelni.

### A FEL NEM HASZNÁLT TÉTELEK

— Érdemként hozatik fel az, hogy a külön törvényes felhatalmazásokban rendelkezésre bocsátott hiteleket a kormány nem vette igénybe munkák céljaira, hanem 31.5 millió pengő összeget a költségvetés keretében befolyt bevételekből fedezett. Hiszen így is lehet felfogni a kérdést és ha az ország gazdasági ereje, az adófizetés teherbíró képessége nem volna olyan mértékben igénybe véve, mint ahogy van, akkor ez nagyon helyes dolog volna, hogy még a beruházásokat is egy gazdálkodási esztendő terhére irányozzák elő. Ma azonban, amikor annyi panasz van a közterhek folytonos emelkedése miatt, én nem tudom érdemként számolni el azt, hogy a kormány nem élt a törvényes felhatalmazással, hanem az államháztartási bevételekből fedezte ezeket a kiadásokat. Ilyen módon egy gazdasági évet terhelt meg ahelyett, hogy azt a megoldási módot vitte volna keresztül, amelyet a törvényhozás kontemplált, amikor hosszabb időre felosztva vállalta ezeket a terheket.

— Azt is kifogásolnom kell, hogy a kormány nem használta fel munkára teljes egészükben azokat az összegeket, amelyeket a törvényhozás rendelkezésre bocsátott. 18.5 millió pengő összeg állott munkákra rendelkezésre, amely összeg felhasználatlanul maradt, pedig olyan célokra lehetett volna felhasználni, amely célok elérését biztosító munkákra valóban szükség lett volna. Hogy egyebet ne említsek, tagosításokra más fél millió pengő áll rendelkezésre. Hogy mit jelent a tagosítás a mezőgazdasági termelés eredményességének biztosítása érdekében, arról nem kell beszélnem. Alföld-öntözési munkákra 6.5 millió pengő lett volna felhasználható, de nem használták fel. Hogy mit jelentene az Alföldön ezeknek a munkálatoknak mielőbbi végrehajtása, az ismét nem szorul bizonyításra. Hűtőházakra, gyümölcsaszalók létesítésére majdnem fél millió pengő áll rendelkezésre és nem használták fel. Hogy mit jelentene különösen rendkívüli gyümölcsstermes idején az érték megmentése végett ezeknek létesítése, az sem szorul további bizonyításra. Közúttakra másfél millió pengő áll rendelkezésre, amelyet szintén

**Hogy elegáns és fess legyen, Ruhát, selymet most vegyen.**

**Kőrösi PIAC U. 38.**

nem használtak fel Ezek azok a tételek amelyeket kifogás tárgyává kell tennem annyival is inkább, mert ebben az országban voltak, akik várták az alkalmat, hogy munkával kereshessék meg mindennapi kenyerüket.

### MENNYIT JÖVEDELMEZ EGY 8 MILLIÓ PENGŐS ALAP

Az alapok és alapítványok kezelésénél csak egy tételt említek meg: Az önkormányzatok, testületek kártalanítási alapjának tételét. Itt 8 millió pengőt meghaladó vagyonról van szó. — Ennek a 8 millió pengős vagyonnak a jövedelméből az önkormányzatok évente legalább ebben a költségvetési évben 174.000 pengőt kaptak. Bocsánatot kérek. Ha ez a 8 millió pengőt meghaladó ingatlan vagyon ennyit jövedelmez az önkormányzatoknak, akkor én nem tudom azt a vagyonkezelést a gazdaságosság elveivel mindenben összegezgethetőnek tekinteni. De ugyanitt látom azt is, hogy például ennek a 8 millió pengős vagyonnak a kezelése körül majdnem 50.000 pengő kezelési szemlélt kiadás merül fel. Kérdem hát racionális eljárás ez, ha ez a törvényhatóságok vagyona? Oda kell adni felosztva a törvényhatóságoknak, a törvényhatóságok majd a magukra eső részt minden további költség nélkül kezelik. A törvényhatóságok tisztviselői személyzetére éppen úgy költségmentesen kezelni fogja ezt a vagyon, mint ahogyan a törvényhatóságok kezelése alatt álló többi vagyon is kezelik.

### KÉRDÉS MEGFELELE A VALÓSÁGNAK...

— Sok ilyen tétel van ezekben az alapítványokban, de még egyébről is hallottam. Nem állítom, hogy ez valóban így van, csak kérdés formájában foglalkozom vele. Kérdem, megfelel-e a valóságnak, hogy ezeknek az alapítványi vagyonoknak a kezelésénél igen sok tisztviselőt igen tekintélyes jövedelmeket élvez, mint közvagyon kezelésével megbízott. Elhiszem, hogy ezeknek a közvagyonoknak a kezelése nem teljesen olyan, mint a valóságos közisztviselő, de egészen magánunknak nem tudom felfogni. Nem tudom összegezgetni az 1897 XX. tc. ama rendelkezésével, amely szerint több törvényhatóságnál viselt főispáni állásoktól eltérve senki két, vagy több illetményt nem élvezhet. Nagyon kérem ezért a mélyen t. pénzügyminiszter urat méltóztassék ebben a tekintetben elrendelni és fogantatosítani a vizsgálatot és ha valóban előfordulnának ilyen esetek, akkor méltóztassék gondoskodni azok megszüntetéséről. Arra is vagyok bátor tisztelettel kérem a pénzügyminiszter urat, méltóztassék valamilyen megoldási módot hozni javaslat formájában a törvényhozás elé, amelynek rendelkezése alapján az országgyűlésnek módjában lesz ennek a 400 millió pengőre menő közvagyonnak a kezelé-

### Víg színház

#### Ma utoljára

az izgalmas francia bűnügyi film:

## A boldogság ára

Fősz. MARCELLE CHANTAL, JULES BERRY.

Holnaptól: „FÉRJET KERESK” magyar filmvígjáték.

**Előtavaszi hítek**

Kész női és férfi

**tavaszi kabátok**

és tavaszi szövet-ujdonságaink megérkeztek



**Benjácsház**

sét minden vonatkozásban parlamenti ellenőrzés alá venni és parlamenti ellenőrzés alatt tartani.

**NAGYOBB ÖSSZEGET A MEZŐGAZDASÁG RENDELKEZÉSÉRE**

— Ha összehasonlítom az 1930—31. évi zárószámadás adatait, az 1937—38. évi zárószámadás adataival, meg kell állapítanom azt, amit a mezőgazdaság részéről sajnálattal látok, hogy éppen ezalatt a lefolyt időszak alatt, amikor a mezőgazdaság igen súlyos helyzetben volt, a földművelésügyi tárca hitele 10 millió pengő eszközetést mutat, szemben az ipari és kereskedelmi tárccával, ahol 30 millió pengős emelkedés mutatkozik. Meg kell állapítanom azt is, hogy a mezőgazdaság milyen áldozatokat hozt és visel, azt mondhatom zúgolódás nélkül, az ország felkészültsége érdekében, amíg az ipar- és kereskedelem hasznát látja ennek az állapotnak. (Gr. Esterházy Mária: Ebben igaz van!) Úgy, hogy ezt egyenesen agrárrelles irányzatnak kell tekintenem s kérem kell azt, hogy az ország jövője érdekében méltóztassék sokkal nagyobb összeggel állni a mezőgazdaság rendelkezésére a jövőben. Ez meg fogja hozni a hasznát, s a hasznát a jövő biztosítása szempontjából.

**ÖSSZEHASONLÍTÁS**

— Helytelennek kell tartanom azt, hogy 54 millió pengővel nagyobb összegű nyugdíj fizetett ki az 1937—38. költségvetési év során. És sajnálattal kell konstatálnom, hogy 27 millió pengővel kevesebb ment közoktatás céljaira. Még nagyobb sajnálattal kell konstatálnom, hogy bár a belügyminiszterium költségvetési hitele 41 pengővel emeltett fel az 1931-ik évihez képest és a szociális igények kielégítése a belügyminiszterium hatáskörébe utaltatott, valóban 15,5 millió pengővel kisebb összeg fordított szociális célokra az 1937—38. költségvetési évben, mint az összehasonlítás tárgyául tett 1931—32. költségvetési évben.

**A KONKLÚZIÓ**

— Ezeknek a kifogásoknak őszinte, minden személyi célzattól függetlenül tisztán közérdek szolgálata érdekében történt hangoztatása után meg kell vallanom, igen nehéz helyzetben érzem magamat: mi legyen végeredményben a konklúzió, a felmentés megadása, vagy megtagadása tekintetében. És meg kell mondanom egy pár szóval, az előadói javaslat elfogadása, a felmentés megadása mellett voltam kénytelen dönteni (helyeslés), annak a megmondolásnak az alapján, hogy két eszten-

dővel vagyunk utána annak a gazdálkodási évről, amelyről szó van. Kifogásolni lehet, hogy ilyen későn kaptuk a jelentést, kifogásolom is, de már megváltoztatni nem tudom. Ennek az adott helyzetnek a tudatában és figyelemmel arra, hogy tulajdonképpen ma már nincsenek felelős állásban azok, akik ezt a gazdálkodási évet, mint a kormány tagjai véghez vitték, nem tudnám lelkiismeretemmel semmiképpen sem összeegyeztetni azt, hogy olyan kormánytagoktól tagadjam meg a felmentést — mert végeredményben azt jelentené — akik tulajdonképpen ezekért effektíve felelőssé nem tehetőek. Másrészt figyelemmel arra, hogy ennek a költségvetési évről a során kifogásolás

**Gruber Lajos nyilas képviselőt szerdán délután, mikor kilépett a képviselőházból, letartóztatták**

Izgalmas volt a képviselőház tegnapi ülése a nyilasképviselők ismeretes ügye miatt. Zsúfoltak voltak a padsorok.

Tóth András, a mentelmi bizottság előadója tett jelentést Gruber Lajos és Gál Csaba nyilas képviselőknél az úgynevezett eszmevédelmi csoport működésével kapcsolatos mentelmi ügyében.

A büneslekmények között szerepel a kormányzósértés vétsége, országgyűlési képviselő elleni erőszak büntetésében felbujtói bűnrészesség, könnyű testi sértés vétségében felbujtói bűnrészesség, súlyos testi sértés vétségében felbujtói bűnrészesség, zsarolás vétségében kísérlete és személyes szabadság megsértésének vétsége.

A bizottság javasolja a képviselőháznak, hogy Gruber Lajos mentelmi jogát előzetes letartóztatást is magába foglaló hatállyal és Gál Csaba mentelmi jogát függessze fel a ház.

A jelentés ismertetése után Budinszky László a nyilasok kisebbségi véleményét terjesztette elő. Kijelentette, hogy egy törvényhozónak jó példával kell előjárni a törvények betartásában.

— Ugy van! Ugy van! — kiáltották minden oldalról Budinszky felé.

Budinszky: Meg kell jegyezni, hogy ez a per bizonyos mértékben politikai bűnper.

Erre a kijelentésre nagy zaj keltezett a házban.

Lipsey Márton: Az új stílus politikája.

Felkiáltások: Ó sértette meg a jogrendet!

Közben a klotürlámpa kigyulladt és Budinszky Lászlónak be kellett fejeznie beszédét, úgyhogy Gál Csaba ügyével nem volt ideje már foglalkozni.

Törs Tibor alelnök ezután szavazásra tette fel a kérdést.

A nyilasokon kívül mindenki hozzájárult ahhoz, hogy Gruber Lajos mentelmi jogát az előzetes letartóztatást is magában foglaló hatállyal felfüggeszék, Gál Csaba mentelmi jogát ugyanez felfüggesztették.

Gruber Lajos már az ülés megkezdése előtt megjelent a ház folyosóján és ügyének tárgyalása alatt az egyik elhagyott keresztfolyosón üldögélt. A határozat után a nyilas képviselők között izgatott tanácskozás indult meg afelől, hogy mitévők legyenek. Elhatározták, hogy Gruber Lajos és Gál Csaba az elnöki olvasó szobába vonulnak. A két képviselő itt levelet írt Tasnádi Nagy András-hoz, a képviselőház elnökéhez. A levélben a ház elnökétől Gruber és Gál Csaba hosszabb szabadságot kért. Ezután ismét visszavonultak a középfolysóra.

Törvényeink értelmében a ház épületében letartóztatást fogana-

**NEDA-GYÜMÖLCSKOCKA**

MEGÓV A BÉLRENYHESÉGTŐL, SZABÁLYOZZA A BÉLMŰKÖDÉST. HATÁSA ENYHE ÉS MEGBIZHATO.

DOBOZ 0.60 ÉS 2.40 PENGŐ.

Minden gyógyszerárban kapható.

alá nem eső jelentős törvényalkotások történtek, nem tudtam másként dönteni mint úgy, hogy a felmentést megadom és az előadói javaslatot elfogadom. (Helyeslés és taps, a jobb- és baloldalon.)

**A letartóztatás**

Gruber Lajos fél egyig tartózkodott a folyosón, közben megállapodott társaival abban, hogy egyik nyilas ügyvéd képviselő társaságában hajtát az ügyészségre. Taxit is rendeltek és úgy tervezték, hogy felkérjék a detektíveket, hogy üljenek velük a kocsiba. Gruber Lajos Hubay Kálmánnal és Csiba Sándorral bement a parlamenti büffébe s ott megebedelt.

Gruber Lajos délután negyed 3 órakor hagyta el a képviselőház épületét néhány nyilas képviselő társaságában. A letartóztatás ekkor történt meg. A bejaratnál tartózkodó detektívek felszólították Grubert, hogy kövesse őket a főkapitányságra. Gruber azt mondta, hogy a kir. ügyészségre akar menni. A detektívek kijelentették, hogy parancsuk van előállítására. Ezután Gruber nyilas képviselő társaival együtt beült a detektívek gépkocsijába és elhajtattak a rendőrség épületébe.

**Örvendatosan javult a Kormányzó állapota**

A Kormányzó Ur Öfömlétsége egészségi állapotáról a következő hivatalos jelentést adták ki:

A Kormányzó Ur Öfömlétsége állapota a nap folyamán örvende-

tesen javult, de a esütörtöki napot még ágyban kell töltenie.

1940 március 6-án este, Dr Szölösy Lajos kórházi főorvos, egészségügyi főtanácsos.

**A finn állások előtt a szovjetkatonák holtteste halomban hevernek**

Helsinki, március 6. A finn hivatalos jelentés szerint a karjalai földszorosól nyugatra a szovjetoroszok támadást intéztek. A Viipuri öböl jégén át a támadást visszaverték. A szovjet esz-

lások előtt a szovjetkatonák holtteste halomban fekszenek. Tizenkét harcokot semmisítettünk meg a nap folyamán. Karjalában a keleti részen tüzéségi tevékenység folytatódott. A Ladoga tótól északkeletre a tüzéség, a partvédő ütegek működtek. Egy szovjet támadást, amely Uomaa Kollaujoki ellen irányult, visszavertük. Kuhmo környékén a harc tovább folyik. Az ellenség valamennyi támadását visszavertük. A szárazföld többi részén fontosabb esemény nem volt. Légi haderőnk több felderítő és bombázó repülést végzett s támogatta szárazföldi haderőnkét. A szovjet légihaderő bombázott több finn várost. Kb. 40 ember meghalt, többen pedig megsérültek. Letöltünk tíz szovjetorosz repülőgépet.

**Anglia Svédországon és Norvégian át csapatokat akar küldeni Finnországba**

A Daily Herald azt írja, hogy Anglia — Stockholmból származó felvilágosítások szerint — engedélyt kért Svédországtól és Norvégiától arra, hogy területükön csapatokat küldhessen Finnországba. Londonban a finn segélyiroda-

ban naponta átlag 150—200 jelentkező önkéntest vizsgálnak meg. A sorozó orvos lord Dawson, VI. György angol király első udvari orvosa, aki naponta több órát át dolgozik a sorozásnál.

—o—

**Kerékpárokat és alkatrészeket**

nagy választékban

**Tóth Gyula** vasútleben

Városháza épület

**Hungária filmszínház.**

MA ELŐSZÖR a nagy MARLENE DIETRICH főszereplésével:

**Asszonylázadás**

izgalmas és érdekes történet 12 felvonásban.

Előadások 5, 7, 9 órakor!

## Megnyílt a német könyvkiállítás

A Déri muzeum kiállítás termében gazdag anyaggal megnyílt a német könyvkiállítás. Az ünnepeles megnyitáson résztvett Hütti Tivadar rektorral az egyetemi tanárok túlnyomó többsége, Zöld József polgármester-helyettes, Pass László ev. lelképásztor, Sőregi János múzeumigazgató és a város számos előkelősége.

Heybey Wolfgang, az egyetem német lektora bevezető szavai után a hivatalos elfoglaltsága miatt távollevő Lossonczy főispán megnyitó beszédét Zöld József polgármester-helyettes olvasta fel. A beszéd rámutatott arra, hogy Németországban a hadviselés idején sem hallgatnak a muzsák. Németország és Magyarország a legutolsó hársz évben romokból építették fel országukat, e téren mindkettő gazdag tapasztalatokat szerzett s ezek kieserőlése mindkét országra csak hasznos lehet. D. K. H. Frahe német követ-ségi titkár beszéde után a kiállítás megnyitásának közönsége sokáig szemlélte a német tudományos, szépirodalmi, orvosi, technikai, filozófiai könyvek sorozatát.

## Az „Attila” B. E. patrónus és tb. dominus-avató díszlátározása

A húszéves jubileumát ünneplő „Turul” országi szövetség debreceni „Attila” bajtársi egyesülete nagyszabású patrónus- és tb. dominus-avató díszlátározást rendez március hó 8-án az Arany Bika dísztermében este 8 órai kezdettel. Ez alkalommal az országos vezetés az egyesület patrónusává avatja Lossonczy István főispánt, dr. Kölcsey Sándor polgármestert, dr. Oláh Lajos ítélőtáblai elnököt, vitéz Berényi István ny. tábornok, vitézi székkapitányt és dr. Fodor Rezső pénzügyigazgatót és tb. dominus-avatja dr. Balla Bertalan városi tanácsnokot, dr. Gerencsér István piarista tanárt és dr. Génesi Sándor máv. műszaki főtanácsos, műhelyfőnököt. A díszlátározáson nagyszerű, magyaros műsor lesz a már ismertetett számokkal.

A műsor után a díszlátározás közönsége részére az Arany Bika üvegtermében lársas vacsora lesz (egy teríték 1.20 P).

A díszlátározásra jegyek már váltottak az egyesület jegypénztárában az Arany Bika halljában. A hazafias és szociális missziót végző ifjúsági egyesület felülfizetést hálás köszönettel fogad.

## Uj vidéki rendőrfőkapitány

A Kormányzó a belügyminiszter előterjesztésére dr. Jeszenszky Andor miniszteri tanácsost ettől az állásától való egyidejű felmentése mellett a m. kir. rendőrség vidéki főkapitányává ki-nevezte.

## Sielés közben eltűnt egy járásorvos

Kardos László dr. ungvári járásorvos még február 3-án sielni ment a Ráthó közelében levő Dumen hegyre és azóta semmi hír sincs róla. Hozzájártozó keresésére indultak, de nem találták meg. Valószínűnek tartják, hogy lavina temette el, vagy farkasok támadhattak meg.

## A román képviselőház megnyitása

Bukarest, március 6. (Havas). A román képviselőház csütörtöki megnyitóján Károly király királyi kéziratot olvas fel, amelyben kitér a belgrádi értekezlet eredményeire, a nemzetközi helyzetre s a román-olasz kapcsolatokra s a román semlegesség kérdésére. A képviselőház munkarendjén szerepel többek között az ügyvédekre vonatkozó törvényjavaslat, amelynek az az érdekessége, hogy bizonyos megkülönböztetéseket tesznek a kisebbségi ügyvédek között. (MTL)

## Magyar nóta felismerési verseny a

# Páll sörözőben

március 12-én este.

Értékes díjak!

Asztalfoglalás telefonon is 26-85.

## Kálvin mondta: „Minden béke átkozott, amely nem az Istennel való kiengesztelődésen alapul”

A keresztyén ember is kötelességet teljesít ha hadbavonul és ha kell vérét ontja a hazáért és királyért

A református teológusok munkaközössége dr. Vasady Béla egyetemi tanár előklésével tegnap délután ülést tartott, melyen dr. Nagy Barna sárospataki teológiai akadémiai tanár szerepelt előadóként. Vasady bejelentette, hogy már 500 tagja van a munkaközösségnek és ez a szám egyre nő.

Dr. Nagy Barna tanár „Kálvin tanítása a háborúról” címen tartott rendkívül érdekes előadást. Sok idézetet adott Kálvintól, aki szerint abszolút pacifizmusról nem lehet szó. A háború magában véve nem kárhözható, mert ez végeredményben az állami rend elvetését jelentené. Az állami rendre és a kormányzatra nagyobb szükség van, mint a levegőre. A kardjog jogosultságát fenn kell tartani. A hatóságok Isten szolgálói, szolgálatuk célja az emberi nem megőrzése, ugyanez áll a katonaságra is. Akik a kardjog birtokában vannak, éljenek is vele, övéket védelmezzék meg.

A jogos önvédelmi háborút — mondja tovább Kálvin — Isten nemcsak megengedi, de a hatóságnak kötelességévé is teszi. A népet a jogtalanul rátorló külső ellenség ellen szükség esetén fegyverrel is meg kell védelmezni. A keresztyén ember is szent hivatást tölt be, ha hadbavonul és köte-

lessége, ha kell, vérét ontani a hazájáért, királyáért. A háború csakis utolma ráció lehet, mindent meg kell tenni, hogy elkerüljük. A békénél semmi sem kívánatosabb, de míg mindenki azt színeleli, hogy kívánja a békét, ez-teleen kapzsiságával megzavarja azt. Háború mindig lesz. Az örök béke emberi erővel meg nem valósítható. Kálvin a pacifistákat a legélesebb szavakkal ítéli el.

— Minden béke átkozott — mondta Kálvin, — amely nem a Krisztus által, Istennel való kiengesztelődésen alapul. Győzteseknek a legyőzöttek guzsbakötő képmutatása nem Isten békéje. Kálvin szerint nem építhetjük meg a béke új Babel tornyát. A háborút maga az Isten indítja, emberi bűnök megfőkezésére. Hadiseleket is szabad alkalmazni, azonban a szövetségítő hit-szegés, kegyetlenkedés tilos. Az igaz háborúhoz hitbiztonság kell, az a biz-tonság, hogy igazunk van és Isten a mi pártunkon van. Hit nélkül minden haszontalan. Kálvin nem ad kész receptet arra, hogy kinek van igaza a háborúban, ez az Isten döntésének titka.

A nagy tetszéssel fogadott előadást dr. Vasady Béla mondott köszönetet. Utána hozzászólások következtek.

## Teleki miniszterelnök a földreformról

A gazdasági élet aktivitását nem hajlandó megszakítani — 22 interpelláció

A képviselőház tegnapi ülésén 22 interpelláció elmondására került sor.

Elsőnek Maróthy-Meizler Károly interpellált a petíciós jog revíziója és a peticionálók védelme tárgyában. Beszédét azzal kezdte, hogy a legutóbbi országgyűlési ciklusban 42 petíció tárgyalása során 24 kormánypárti mandátumot mentettek meg. Erre a kijelentésre óriási zaj támadt a kormány-párton. Meizler nagysokára szóhoz jut és azt mondja, hogy a petíciós eljárások során tapasztalt hatósági túlkapások lerombolják a nép lelkében azt, amit a papok és tanítók éveken át építettek. És még a nyilasokra mondják azután, hogy alkotmánytiprók.

A kormánypárton egy képviselő közbeszólt:

— Dehogy, ti apostolok vagytok! (Viharos derűltetés.)

Az interpellációt kiadták az illetékes minisztereknek.

Meizler Károly második interpellációját a kereskedelemügyi miniszterhez intézte a Külkereskedelmi Hivatal berlini kirendeltsége vezetőjének né-mely dolga tárgyában. Szerinte Normann jogtalanul használta évtizedeken keresztül a grófi címet, azonkívül hét évvel ezelőtt, amikor a nemzeti szocializmus átvette a hatalmat, a szovjet-követségén tartott házkutatásnál egy névsor kerül elő, amelyen a szovjet-követség alkalmi hírvivőinek nevei szerepeltek. A névsorban benne volt Normann Lajos neve is. Normann Lajos anyai nagyanyja zsidó, mégis megkapta a német Sas-rendet.

Varga József iparügyi miniszter válaszában kijelentette, hogy az interpellációban elmondottakat már többször hangoztatták előtte.

— Megállapítottam, hogy nevezett úr egyes ténykedéseit illetően már voltak különböző vizsgálatok és ezeknek a vizsgálatoknak hatása alatt elhatároztam magam arra, hogy tény-

kedéseim felől hivatalosan érdeklődöm követségünk útján. Onnan azt a választ kaptam, hogy nevezett úr a magyar-német gazdasági kapcsolatok ápolása terén értékes szolgálatokat teljesített.

A ház a választ tudomásul vette.

Közi-Horváth József a vasúti munkásság fizetésrendezése és családi bérpótléka ügyében interpellált.

Keck Antal (nyilas) bírálta a Halálos tavasz című filmet.

Több kisebb interpelláció után Matolcsi Mátyás interpellált a földbirtokpolitika előadása tárgyában.

Teleki Pál gróf miniszterelnök azonnal válaszolt:

— A földbirtokpolitikai törvény tárgyalása rendszeres folyik, a képviselőház és felsőház láthatja, hogy igyekszem a komoly javaslatokat komolyan letergyaltatni s egyik Házban sem gyakorlok befolyást. A túlzott gyorsasággal való megoldást nem tartom helyesnek. Ezután visszautasította Matolcsi egyes megállapításait. Matolcsi Mátyásnak más államok intézkedéseivel kapcsolatos összehasonlítására Teleki Pál így válaszolt:

— Ami pedig az olaszokkal való összehasonlítást illeti, nekünk az utóbbi másfél évtizedben pótolnunk kellett hadseregünk felszerelését, azt amire más nemzetnek hársz esztendeje volt, olyan nemzeteknek, amelyek győztek a világháborúban. Az utolsó másfél évtizedet ez foglalta le (nagy taps a Házban). A késedelem azért állt elő, mert olyan kötelességeket kellett teljesítenünk, amelyek a nemzet érdekében fontosak voltak és amelyek sokszorta több összeget emésztett fel min-den egyéb szociális javaslatoknál. Végül kijelentette, hogy a gazdasági élet aktivitását nem hajlandó megszakítani.

A ház túlnyomó többsége nagy tussal és éljenzéssel vette tudomásul a miniszterelnök választát.

Tóth János a szőlősgazdák rézgálle ellátásának biztosítása kérdésében interpellált.

Teleki Mihály gróf földművelésügyi miniszter azonnal válaszolt. A rézgálle beszerzésében nehézségek vannak, de meg van a reményünk arra, hogy sikerülni fog kellő mennyiséget biztosítani. Sajnos olcsóbbá nem tudjuk tenni a rézgálle árát, de bizonyos hitelműveletekkel meg fogjuk oldani.

Tóth János Taffler-Györgyi Klára zsidó birtokának parcellázása tárgyában kifogásolta, hogy a parcellázást engedély nélkül hajtották végre. Teleki Mihály gróf válaszában kijelentette, hogy kivizsgálattja az esetet.

Tildy Zoltán a tavaszi vetőmagellátásról interpellált.

Teleki Mihály gróf válaszolt: Különös jelentősége van az idén a tavaszi vetőmagnak, nem tudhatjuk előre, hogy a hosszú tél milyen kárt okozott. Gondoskodni kell arról, hogy a kifagyás, vagy bármilyen más kár következtében elmaradt őszi vetés helyett tavasszal a földet zabbal, árpával vagy tengerivel vessük be. A zabtermelő területet fokozni kell. Gondoskodás történt a vetőmagról. A törpebirtokosok érdekében volt szükséges elsősorban a kedvezményes árpa, zab és kukorica vetőmagra és erre vonatkozóan hitelkeretet a pénzügyminisztérium bocsátott rendelkezésre. Elgondolása az, hogy kisember kamatmentesen kapja a vetőmagot. Amennyiben a lehetőségek megengedik, husz holdnál nagyobb birtokokra is kiterjesztik ezt a kedvezményt. A választ egyhanguan tudomásul vették.

## Közel háromnegyedmillió orosz harcol a finnek ellen

A szovjet hadvezetés visszaverte az eredeti gőzhenger harcmodorhoz. A karéliai földszoroson harcoló orosz hadosztályok számát négy hét alatt 12-ről 24-re emelték.

Már négy szovjet hadsereg harcol a finnek ellen. Az angol katonai szakértők a teljes orosz létszámot most 35-40 hadosztályra, tehát 700.000 katonára becsülik.

## A Karéliából elszállított finn gyermekek fele beteg

Páris, márc. 6. A Matin hadijelentése szerint szovjetorszag bombavető gépek Finnország belsejében kedden három kórházat bombáztak. A bombák 14 embert megölték. Karéliából elszállították a finn gyermekeket, akiknek 46 százaléka tüdőgyulladásban, bronchitisben és kanyaróban szenved. Az elszállított gyermekek közül 755 meghalt.

## Francia ezredes Finnországban

Párizs, március 6. De la Rocque ezredes a szélsőjobboldali francia szocialisták elnöke, a Petit Journal főszerkesztője, aki hosszú évek óta a bolsevizmus ellen irányuló külpolitikai és belpolitikai küzdelem egyik vezéralakja, Franciaországban reptülőgépen Brüsszel városán át Finnországba utazott, hogy személyesen adja át a jobboldali francia közvélemény üdvözlését s hódolatát a nyugati civilizáció hős védelmezőinek. Az ezredes az új folyamán érkezett meg Helsinkibe.

Belgrád, március 6. Markovics Lázár igazságügyminiszter, aki vasárnap és hétfőn Szabadkán tartózkodott, nyilatkozatot adott az újságírók előtt bizonyos kisebbségi kérdésekről, az ingatlan korlátozási rendelet felfüggesztéséről. A miniszter azt mondotta, hogy értesítette az újdélki fellebbviteli bíróságot, hogy ne górdítsenek semmiféle akadályt a magyarok és németek közötti ingatlanvásárlások elé. A miniszter ezután a jogvégett magyar fiatal emberek elhelyezéséről beszélt. Kijelentette, hogy a bírói szolgáltatásban most egyáltalán nincsen üresedésben levő hely, de szándékában van lehetőség szerint a jogvégett magyar ifjúságnak helyet biztosítani a bírói szolgáltatásban.

**Apolló Filmszínház.**

Továbbra is mindennap 5-7-9 órákor  
Csak felnőtteknek!

# HALÁLOS TAVASZ

Ragyogo siker, zsúfolt házak.  
Jegyelővétel: d. e. 11-től 1-ig, d. u. 4-től  
Telefon: 25-09.

## A budapesti nyilas-házban történt verések ügye a bíróság előtt

Rovottmúltu nyilas terroristák a vádlottak padján

Szenzációs bűnyűben kezdte meg a főtárgyalást a budapesti törvényszék ötös tanácsa. A vádlottak padjára kerültek azok a nyilas terroristák, akik a nyilas pártból kilépték tagokat verték, inzultáltak. A sértettek sorában foglalt helyet Halmay János, Lendvay István, Meskó Zoltán és Maar István.

A vádlottak padjára került Tóth Pál, aki már kétszer volt büntetve, Mayer Ferenc lopásért egyszer két hónapot, másodszor négy hónapi fogházbüntetést kapott, Bognár Ferenc az Andrássy úti nyilas-ház tisztviselője, őt emiatt van és zsarolásért már elítélték, Kóbor Jenő, dr. Kiss Géza, a nyilaspárt ügyésze nem volt büntetve, Truczka András, a nyilas-ház altisztje büntetve volt, Bánhidny László nem volt büntetve.

A terjedelmes vádiratban erőszakoskodásokkal, testisértésekkel, zsarolásokkal és államellenes bűncselekményekkel vádolják a vádlottakat. A vádirat szerint Gruber Lajos képviselő, Kóbor Jenő, dr. Kiss Géza és Mayer Ferenc elhatározták, hogy a pártban tapasztalható bomlási folyamat megakadályozására terrorszervekedést kezdeményeznek, hogy megfélemlítsék azokat, akik a párt ellenségei, vagy akik elhagyják a pártot, Tóth Pál ezért ütötte le boxerével Halmay János képviselőt, aki kilépett a pártból. Az ütés olyan erős volt, hogy a képviselő összeesett és 8 napon túl gyógyuló sérülést szenvedett.

Lendvai István hírlapírót, aki a Magyar Nemzet című lapban támadta a nyilas pártot, öklücsapásokkal terítette le Tóth Pál.

Gruber, Kóbor és Truczka a nyilas-házban Szabadosi Tivadarnét és annak kísérelőjét, Egner Kálmánt megfosztották személyes szabadságuktól, Egnert rugták, pofozták, az emeletről az udvarra vonszolták. Az asszonyt arra akarták kényszeríteni, hogy a fia helyett kártalanításul már kifizetett 820 pengőt ismét fizesse meg.

Maar Istvánt a nyilas-házban elfogták, órákon át megkötözve tartották, kizsárolták, kancsukával verték és úgy kényszerítették, hogy aláírjon egy jegyzőkönyvet, mely valótlanul jelenti ki a rendőrségen a nyilas fekete propagandáról tett vallomását. Gruber a kínzás után letérdepeltette Maart, akinek esküt kellett tenni, hogy megkínzóztatásáról nem beszél és a rendőrségre nem teszi be többé a lábát. A Gruber és Kóbor által megvert Maar által aláírt jegyzőkönyv elkészítésénél jelen volt Orosz Mihály képviselő is, akit a közigazgatási bíróság megfosztott mandátumától, mert semmi foglalkozása nem volt. Oroszt letartóztatták és a fogházból vezették elő kihallgatásra.

Mayer Ferenc vádlott vallomásaiban a bíróság előtt beismerte, hogy bűnös, de visszavonta azt a vallomását, hogy Gruber biztatta őket a cselekmények elkövetésére. Tóth indítványára állapodtak meg abban, hogy eltekintenek a kilé-

pett tagok „nyilvános leköpiésétől” és inkább megpofozzák őket. Így verte meg Tóth a Nefelejts uccában Halmay képviselőt, Lendvay Istvánt a Déli pályaudvarnál és Meskó Zoltánt a Lágymányosi úton.

Ezután Tóth Pál kihallgatására került a sor. Egy izben, amikor fentjártak a pártban, Gruber szobájából hallotta, hogy a kilépték megérdemelnék, hogy szembeköpijék őket, mert nekik csak a mandátum volt a fontos. Mayernek az

voit a felfogása, hogy egy pár pont kellene kiosztani. A pofozásra ezután ő vállalkozott. Halmay december 27-én kézzel megütötte Lendvayt a Déli pályaudvarnál ökölrel háromszor arculütötte úgy, hogy az összeesett. Ezután emondotta Tóth, hogyan bántalmazta Meskó Zoltánt. Pénzt senkitől sem kapott tetteért. Mayerrel illéres lételekben összesen mintegy három pengőt kapott. Az ügyesnek ekkor jelentették, hogy Gruber Lajos képviselőt a rendőrségre előállították. Az ügyész, miután pótvádiratot is kell készíteni, kérte az új tárgyalási határidő kitűzését. Elnök a tárgyalás folytatását szombatra tűzte ki. (M)

át tanulmányozni, hanem pontosan meg kell állapítani azt is, hogy az elítélt jogerősen elítélve volt-e már előzőleg is.

A debreceni ügyészségen nyilvántartott foglyok közül aránylag kevesen szabadulnak, de annál több esetben szüntetik meg a folyamatban lévő ügyekben az eljárást a rendelet értelmében. Az ügyészség a nagy munkával néhány nap múlva készen lesz.

## Az állatorvosok közgyűlése és szakelőadásai

A Magyar Állatorvos Egyesület tiszabpai fiókosztálya tegnap délelőtt a megyeházán tartotta évi közgyűlését. Budapestről megjelentek dr. Schmotzer Bertalan m. kir. állategészségügyi felügyelő, dr. Csontos József egyetemi magántanár, mint az országos egyesület kiküldöttje, dr. Szomolányi Ernő m. kir. állategészségügyi főtanácsos, egyetemi magántanár.

Dr. Zsupán Kálmán állategészségügyi tanácsos elnöki megnyitójában megemlékezett a Felvidék és Kárpát-alja hazatéréséről és ezzel kapcsolatban a felfokozódott munkáról, mely az itteni állatorvosokra hárult. Beszélte a járványos betegségek leküzdése körüli nehéz és nagy munkájukról. Megemlítette, hogy a fiókosztály területén fellépett rühösség ellen gázkamrák létesítésére van sürgős szükség. Az ország állatállományát veszélyeztető ragadós állati betegségek elleni küzdelemben — mondta — csak akkor érhetünk el sikert, ha az eddigi széthuzas és egymás vádolása helyett összefogva, közös erővel törekszünk céljaink megvalósítására.

A közgyűlésen résztvettek Hajdú vármegye és Debrecen város állatorvosain kívül Bihar és Szabolcs vármegye állatorvosai. A közgyűlést szakülés követte, amelyen Marossy Jenő „Esetek és megfigyelések az állatorvosi gyakorlat köréből”, dr. Fehérváry József „Milyen lovak alkalmasak katonai célokra” címen tartottak a gyakorlat köréből vett tanulságos és érdekes szakelőadásokat.

— Románia három torpedórombolót rendelt Angliában. A hajókat már útnak indították.

## Tavasza a kirakatban!

Bel- és külföldi

női- és férfi-szövet ujdonságok nagy választékban

## Kontsek Kornél divatházában

### Egy hónapi fogháza ítélték a Nyil-uccal „halálautó” vezetőjét

Az autónak hibás volt a fékszerkezete

A debreceni törvényszéken dr. Vicsokay-tanács szerdán mondott ítéletet a Nyil utcai halálos autógázolás ügyében. Az elmúlt hónapban tartották az első tárgyalást a bűnyűben, melynek vádlottja Kigyóssy Antal sofőr és Simon Géza garázmester volt. Tavaly július 19-én a Nyil utcán a békéscsabai téglagyár teherautója elgázolta Szilágyi Sándor debreceni földmives 10 éves fiát. A súlyos teherkeosi valósággal szélápitotta a gyermeket. A borzalmas esetnek szemtanúja volt a gyermek anyja, aki már majdnem elérte kezével az út közepén álló gyermekét, mikor az autó elkapta előle.

A vizsgálat során kihallgatott tanuk vallomásából azt állapította meg a bíróság, hogy a gyermek állt az út közepén és az anyját kereste, akivel az utca sarkon beszéltek meg a találkázót. Borsi Béla gazdálkodó, kinek szekere a közelben volt, azt hangoztatta, hogy az autó kikerülhetett volna, ha akarta volna a fiút, de fékezés nélkül nagy sebessen rohogott az úton.

Des Combes Henrik műszaki tanácsos törvényszéki szakértő szerint az autónak nem volt rendben a fékszerkezete és valószínű, hogy a kormánykerék is rozoga volt. A garázmestert azért állították a vádlottak padjára, mert útnak engedte a rozoga kocsi. A soffőr azt hangoztatta, hogy a gyermek áthaladt az úton és az utolsó pillanatban a gyalogútról lépett vissza a kocsiútra és már nem lehetett kikerülni a gázolást. Az út szűk volt nagyon, mert Borsi szekere is akadályozta a kitérésben. A garázmester kijelentette, hogy az autó egy pótkocsival indult Békéscsabáról Debrecenre át Tokajba. A gép rendben volt, úgy engedte útnak.

Dr. Payer Dezső védő Kigyóssy felmentését kérte, dr. Kocsis Sándor a garázmester ártatlanságát hangsúlyozta. A bíróság Kigyóssyt bűnösnek mondotta ki gondatlanságból okozott emberölés vétségében és ezért egy hónapi fogháza ítélték el. A garázmestert, tekintettel az enyhítő körülményekre. 60 pengő pénzbüntetésre

ítélték. A garázmester ítélete jogerős, a soffőr ítélete nem.

### Az amnesztia végrehajtása Debrecenben

Mint ismeretes, a Kormányzó 20. éves országzásának évfordulóján széleskörű amnesztiát hirdetett. A rendeletet megkapták a debreceni ügyészségen is és most van folyamatban a debreceni fogházban levő foglyok ügyének átvizsgálása. Azokat, akikre vonatkozik a kegyelmi rendelet azonnal szabadlábra helyezik. Az esetek átvizsgálása sok munkát jelent, mert nemcsak az ítéleteket kell

**Felöltő jó munkával és hozzávalóval több tavaszi divat színben és fazonban** P 42<sup>75</sup>

**Felöltő szolid színekben, reható minőség** P 64<sup>60</sup>

**Felöltő finom tiszta gypju szövet, divat színek, pótolja a méret utánt** P 77<sup>70</sup>

**Grünfeld**  
áriszabóság  
Kistemplom mellett.

**JUDITH!**

a „Váriak” testvérfilmje,  
csak felnőtteknek!

MA UTOLJARA 5-7-9 órákor!  
a „METEOR” mozgóban.

# HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám. Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás), éjjel 27-89. Előfizetési árak havonta 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő, félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő. Egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata márc. 2. március 9-én reggel 8—reggel 8-ig „Kigyó”, Plac ucca 31., telefon: 30-95 „Tisza”, Péterfia 61., telefon: 24-52. „Csillag”, Árpád-tér 1., telefon 29-32. „Szent Háromság”, Homokkert, Szabó Kálmán ucca 14. telefon: 17-09. „Mátyás király”, Nyilastelep, Vámosperési út 16., telefon: 13-83. szám.

## A berlini egyetem rektora ma Debrecenbe érkezik

A berlini egyetem kiváló történettudósa és ezidőszerinti rektora: dr. Wilhelm Hoppe, csütörtökön délután a fél 7 óras gyorsvonattal Debrecen és az egyetem látogatására városunkba érkezik. Dr. Hoppe a pályaudvaron dr. Hüttl Tivadar egyetemi rektor fogadja és kíséri szállására. Másnap a berlini rektor megtekintti az egyetemet, a kollégiumi könyvtár gyűjteményeit, a Déri Múzeumot és a város nevezetességeit s látogatást fog tenni Lossoney István főispánnál, dr. Kőlessey Sándor polgármesternél.

Pénteken d. u. fél 2 órakor dr. Hüttl rektor előkelő vendége tiszteletére az Angol Királynő fehértermében szűkkörü ebédet ad, majd utána d. u. 6 órakor dr. Wilhelm Hoppe a Déri Múzeum dísztermében: „Reformationen und Revolutionen in der Geschichte des deutschen Mittelalters” címmel előadást fog tartani. Az előadás díjtalan és erre a nagyközönség figyelmét ezúton is felhívjuk.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök is felszólal a Községek III. Országos Kongresszusa megnyitóján. Beszédét nagy érdeklődéssel várják.

A Kálvinisták Templomegyesülete március 9-én délután 5 órakor a Batzár-teremben teadélutánt rendeznek. Előadást tart vitéz dr. Bessenyei Lajos ny. tankerületi főigazgató.

Evangélikáció kezdődik ma este fél 7 órakor a nyilastelepi református templomban. Eesedi Aladár tabitófalu lelkipásztor, a vasárnapiiskolai szövettség magyarországi lelkésze kezdi meg négy napra tervezett evangélikáló szolgálatát. Szívesen várunk és látunk mindenkit a gyülekezet érdeklődő tagjai sorából. Autóbusz indul a Kossuth u. 35. sz. első negyedhét órakor, visszajön háromnegyed nyolc órakor. Térítjegy ára 26 fillér. A templom látva van.

Mestervizsgára előkészítő tanfolyam nyílik meg a városi iparostanoniskolában. Felvehető a mestervizsgára készülő segédek, vagy iparosok bármely szakmából, még három hallgató. Jelentkezni lehet d. e. 12—1 óra között a városi ipariskola igazgatóságánál, Burgondia u. 1.

Megkezdődött a Dunán a jégzajlás. Helyenként a jég teljesen eltűnt. A tavasz kezdetét jelentő látványoknak a pestiek közül nagy közönsége van.

Árvízveszéllyel fenyeget az Ipoly áradása. Az intézkedéseket megtették.

Hetvenhét mázsa arany a tengeren. Sváje és Hollandia árúért 7744 kiló arannyal fizetett Amerikának. A Rex olasz hajó szállítja, mely kedden elindult.

Párisban letartóztattak 29 embert, mert a földalattin terjesztették a betiltott Humanité című kommunista lapot.

## HÖLGYEIM: jön a tavasz.

Princes és gumifűzők, csípősorítók, melltartók, retikülök, esernyők nagy választékban VITÁRIUS és SZÉNÁSY KÖTSZERÉSZMESTEREKNEL KOSSUTH U. 2. SZÁM.

Az ausztráliai miss és a bala-toni főpincér nyáron kifejlődött szerelmi regénye most válással véget ért, mert a magyar Nagy József nem akart kozmetikus lenni, csak pincér, a feleségének pedig vegyészeti gyára van.

Tanácsülést tartott a nyilastelepi egyházzs. Megjelent a tanácsülésen dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző is, akit a tanács nagy lelkességgel választott meg tiszteletbeli főgondnokká.

Megjelent a Magyar Szárnyak repülésiügyi folyóirat gazdag, változatos tartalommal. Az új szám értékes cikkek mellett csaknem 50 eredeti fényképet, rajzot közöl. Ára 50 fillér.

Eltörte a karját. Özv. Benedek Andrásné 70 éves, gazdálkodó özvegye, Sárkány ucca 5. szám alatti lakos elesett az udvaron és olyan szerencsétlenül zuhant a földre, hogy jobb karját eltörte. A mentők a sebészeti klinikára szállították, ahol törött karját gipszbe tették.

A vizsgálóbíró szerdán délelőtt kihallgatta Bagdi Antalt, aki ellen, mint már megirtuk, eljárást indított a debreceni rendőrség biztosítási esalás miatt. Bagdi hangoztatta ártatlanságát és csatolták a jegyzőkönyvekhez az orvosi bizonyítványt is, melynek értelmében nem beszámítható. A vizsgálóbíró kihallgatás után a fogházba kísértette vissza Bagdit.

**Jó és olcsó**  
a Dermol. Beváltja, amitől.  
Nincs vele bajlódás, tea-főzés,  
rossz íz. — Jóízű hashajtó a  
Már 14 fillértől az orvosgyógyászatban. **DERMOL**

Tűzvész okozásával vádolja a macskáját Arva János vértesi gazdálkodó, akinek 16 mázsa biztosított szénája égett el. A csendőrség a tűzzel kapcsolatban a gazdálkodót gyanúsítja és megindult az eljárás. Nem igen hiszik el a gazdálkodókat azt a vallomását, hogy a szénát a macska gyújtotta fel. Arva azt állítja, hogy a macska a tűzhely alatt melegedett, a szőre meggyulladt a kipattanó szikrától és égő szőrével a boglya-ba rohant, így okozta a tüzet. A csendőrség megállapítása szerint a tűz azonban nem a boglya alján, hanem a boglya tetején keletkezett.

Háztulajdonosok! Ház-zászlókat, rudakat legelősebben Szent Anna ucca 10. Piko kézimunka-készítőnél szerezhető be. Áránlat díjtalan, telefon 12-41.

A debreceni nyugdíjas vasutasok csoportja választmányi ülésén Zonda Ferenc Máv. főfelügyelő meleg szavakkal emlékezett meg a Kormányzó 20. éves országjárásáról és Isten áldását kérte további munkájára. Az ülésen az elnök ismertette a fizetési levonások csökkentésére vonatkozó miniszteri rendeletet és különösen annak a nyugdíjasokat érintő intézkedését, mely azáltal, hogy a tényleges szolgálatban levők levonásának 5—10 százalékos csökkentésével szemben a nyugdíjasoknak a nyugdíjszabályzat intézkedése ellenére a már 10 százalékkal rövidített nyugdíját csak 2 százalékkal javította; a két csoport illetén való megkülönböztetése miatt a nyugdíjasok az egyenlő elbánás érvényesítését ismételtlen kérelmezni fogják.

A rendőrlégénység hűsvéti őrvesorázáshoz előzetes exhortációk keretében készülődik. Pénteken reggel lesz az első előkészítő óra, melyet Eesedi Aladár tabitófalu lelkipásztor tart.

Női kézimunkák, előrajzolt anyagok, gyapjú pamutok, gobelinok, zászlók régi árban, nagy választékban, Szent Anna ucca 10., Piko László üzletében, telefon: 12-41. szám.

A református gimnázium 172. sz. Erő cserkészcsapatának paranesnoksága szombaton délután 5 órakor a csapat otthonában a cserkészszülők részére értekezletet tart. Az értekezlet tárgyai: 1. A cserkészlet és a levante intézmény. 2. A március 14-i tábori beszámoló ünnepély. 3. A nyári nagytábor. Erre a fontos szülői értekezletre minden Erő-cserkészszülőt vagy hozzátartozót szeretettel vár a Paranesnokság.

Ritmikus gépirástanítás zenére Naményi Gyorsíró-gépiróiskolában. Új tanfolyamra beiratkozások folynak. Rákóczi 17.

A budapesti nemzetközi kiállítás a Baross Szövetség tagjai külön pavillonban vesznek részt, erre vonatkozó megbeszélések és felvilágosítások a Szövetség hivatalos helyiségében Ferenc József u. 9. sz. csütörtökön este 7 órakor lesznek, választmányi ülés keretében.

**IRÓGEP KURAY,** iparkamara  
kellékek T. 17-93

Lopott ruhákat dobtak be kerítésén. Mester Sándor Csap ucca 9. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki lakásának udvarára nyilván lopásból származó bordószínű és sötétkék viseltes női kabátot és gyermekkabátot dobott be. A rendőrség felhívja azt, akitől ilyen tárgyakat elloptak, a beszolgáltatott ruhadarabokat megtekintheti a déli órákban a rendőrség II. emelet 85. sz. szobájában, Jánossy Mihály detektívnel.

Szerelmi bánatában marólugos teát ivott Moskovics Juliánna 20 éves berettyóújfalui cselédleány. A maró folyadéktól igen súlyos sérüléseket szenvedett és életveszélyes állapotban szállították be a kórházba.

Megdarálta két ujját. Súlyos szerencsétlenség érte Fábán Gábor 35 éves hentesét. Malom ucca 12. sz. alatti lakost, Húsdarálóval munkaközben ledarálta szőszoros értelmében két középső ujját. A mentők súlyos sérülésével a sebészeti klinikára szállították.

Az öntözésiügyi hivatalban tárgyal és a falu-kongresszuson vesz részt a főispán. Lossoney István főispán tegnap délután Budapestre utazott. Elutazása miatt nem nyithatta meg személyesen a német könyvkiállítást. Dében azonban a főispán hitvesének, Zöld József polgármesterhelyettesnek és dr. Róza Tibor főispáni titkárnak társaságában megtekintette a kiállítás anyagát. A főispán részt vesz a falu-kongresszuson, a Női Tábor Kongresszusán és tárgyalásokat folytat az öntözésiügyi hivatalban. Lossoney főispán elutazása folytán elmaradnak a csütörtöki szokásos fogadó órák.

A farkasvölgyi uradalomból sok almát elloptak. A csendőrök Balla Pelei Istvánt és Balla Pelei Józsefet, valamint nyolc társukat vették gyanúba. A lopást, illetve az orgazdaságot a csendőrök előtt vállalták is a gyanúsítottak. A debreceni törvényszék előtt azonban visszavonták vallomásukat. A bíróság csak hat zsák alma ellopását látta bizonyítottnak és ezért Balla Pelei Istvánt 20 pengő, társát 10 pengő pénzbüntetésre ítélte mezőrendőri kihágás miatt. A többieket fementették a vád alól.

Hústalan napokon bárányhúst nagyban és kicsinyben Robicsék kúszószolgálat. Csapó u. 14.

Belgrádban kétévi börtönre ítélték egy detektívét, mert túllépte a jogos önvédelem határát és lelőtt egy bankigazgatót, akit elő kellett volna állítnon.



Gaál Évike „henteslegény” maszkjában táncszámot adott elő a húsupáros ifjúság táncestélyén.

A „Parasztbecsület” ötvenedik születésnapját ünnepelte tegnap este a római operaház. Az előadáson az olasz királyné is megjelent.

Izzgó nyilas röpiratok lefoglalására tett intézkedést a rendőrség útján a budapesti büntetőörvényeszek.

Tűz a Kontsek uccán. A Kontsek ucca 3. szám alatt Némethi Mária dohánygyári nyugdíjas tulajdonát képező, faanyagból épült nyári konyha eddig meg nem állapított okból kigyulladt. A házbeliek telefonon értesítették a tűzoltókat, akik vitéz Csaba László ügyeletes tiszt vezetésével percek alatt a helyszínre mentek, ahol már a házbeliek is dolgoztak a tűz elfojtásán. Ez egy órai munkával sikerült is, azonban a nyári konyha egyrésze elhamvadt akkorra.

A Jungfrau csúcsán megnyitották a nemzetközi meteorológiai és sugárkutató intézetet, mely Európa legmagasabban fekvő obszervatóriuma. Az épületet 3500 méter magasságban az örök hó házában egy évig készítették.

A francia propaganda-minisztérium vezetője Chautemps lett, a helyettes miniszterelnök. Hataskörébe tartozik a rádióhírszolgálat, cenzúra és tájékoztató hivatal.

Elelmiszerjegyet Varsóban csak azok kapnak, akiknek oltási bizonyítványuk van. Így akarják kényszeríteni az embereket a kötelező védekező oltásokra.

A belgák hivatalosan tagadják, hogy belga terület felett légharce lett volna. Nem találtak lezuhant német gépet.

147 leszármazottja kísérté utolsó útjára a texasi Dallasban meghalt Geldia Salamonné volt néger rabszolgát 127 éves korában.

Faruk király megtekintette a most kiásott fáraó-sírt, a San El-hagarban most felfedezett I. Psussonner fáraó 3000 éves sírját.

Finn menekültek első csoportja érkezett Kopenhágába. Ez a szállítmány 17 anyából és 56 gyermekből áll. A gyermekek között a legkisebb 3 hónapos. A menekülteket egy kopenhágai iskolában helyezték el.

A fajgyalázás büncéret Hess legújabb rendelete szerint csak a férfi felelős és a nőt nem vonhatják kérdőre, még bűnrészesség vagy bűnpártoltság esetén sem.

## Színház, Film, Szórakozás

**CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:**  
Március 7-én, csütörtökön este:  
Névtelen asszony.

Március 8-án, pénteken este: **Makrancos hölgy.** Turay Ida vendégjátéka.  
Március 9-én, szombaton délután:  
Nincsenek véletlenek. — Turay Ida fellépte. Mérsékelt helyár.

Március 9-én, szombaton este: **Makrancos hölgy.** Turay Ida vendégjátéka.  
**MA ESTE HALASY MARISKÁVAL**  
**A „NÉVTELEN ASSZONY”**

Turay Ida vendégjátékára siessen  
biztosítási jegyét

Vitéz Bánky Róbert társulata ma este a „Névtelen asszony”-t, ezt a határos drámát tűzte műsorára, közkívánatra, a kéthetes betegség után felgyógyult Halasy Mariskával a főszerepben. Az előadás mérsékelt helyárakkal van műsorra tűzve.

Pénteken este a legbájosabb, legnépszerűbb magyar színésznő Turay Ida vendégjátéka a „Makrancos hölgy”-ben Shakespeare remek, mulatságos vígjátékában. Báthly István csodálatosan szép, tündéri díszlettel, Pünkössti Andor újszerű, minden tekintetben meglepetést tartogató ezer ötlettel átszőtt, művészi rendezése teszi élménnyé ezt az előadást. Pénteken este B) bérletben, szombaton este A) bérletben, vasárnap délután és este kerül előadásra Shakespeare remeke Turay Idával. Szombaton délután rendez estélyi helyárakkal, Turay Ida felléptével a „Nincsenek véletlenek” remek vígjáték.

A nagy érdeklődésre tekintettel siessen mindenki biztosítási jegyét a Turay-estekre.

### A film világából

**VIGSZÍNHÁZ.** „A boldogság ára”, igen érdekes film, melyben egy sodródó élet találkozik a másik sodródó élettel aztán nagy áron mégis megszerzik a boldogságot, melynek szerelm az ára. Erdemes megnézni.

— A Várak úgy látszik, megdönti valamennyi külföldi film eddigi rekordját. Hónapokon át játszották a pesti bemutatósínházakban és a jelek szerint az utánjátszó és a másod-hetes mozik egészen a szezon végéig műsoron tartják. Hasonló sikerrel startolt és fenyegeti a Várak rekordját a Hunnia másik nagy külföldi filmje, a Gunga Din is, amely méltó versenytársnak látszik.

— Nincsen szénszünet a Filmirodában, ahol Rodriguez Endre rendezésében most forgatják Nagy Mihály Sándor Te vagy a dal című filmjét, amelynek főszerepét Sárdy János, az Operaház kiváló énekese játssa. Ez lesz az első magyar film, amely zenei tekintetben egyes részleteiben operai nivón mozog.

### Magyar nota felismerési verseny lesz a Pál sörözőben

A magyar nota ápolására ismét megrendezi Rácz Jancsi közkedvelt cigányprimás a magyar nota felismerési versenyt a Pál söröző emeleti termében.

Ezt a magyar nota estét március hó 12-én tartja Rácz Jancsi és már s vannak asztalfoglalások, mert azok a vendégek, akik a Pál sörözőnek állandó látogatói, az asztalt biztosították maguknak. Éppen ezért kéri a népszerű tulajdonos kedves vendégeit, hogy asztalt kellő időben foglaljanak, egyébként telefonon is lehet a főpincernél 26-85 számon biztosítani.

— Ottó királyfi Lissabonból Newyorkba repült. A repülőgép perenyi pontossággal megérkezett. A királyfi utazását az utolsó pillanatokig titokban tartották, így az amerikai sajtó azt csak most tudta meg. Ottó királyfi március 16-ig tartózkodik az Egyesült Államokban.

### Árverés

Kisszegegyháza Újfehértó község határában 1940 évi március 9-ik napjának délelőtti 12 órájkor megkezdendő bírói árverésen eladásra kerülnek ökrök, lovak, bivalvok, tehének és sertések.

## Ezer munkás dolgozik Hajdú vármegyében az utak rendbehozásán

Ütúgyi értekezlet volt a vármegyeházán

A vármegyeháza levéltárhelyiségében ütúgyi értekezletet tartottak szerdán délelőtt, melyen részt vett Lossonczy István főispán, Rásó István alispán, dr. Uzonyi Barna vármegyei főjegyző. Az alispán berendelte a vármegye területén működő összes állami és vármegyei útmostereket, akik részletesen ismertették a megyei utak állapotát. A jelentések alapján Rásó István alispán megtette a szükséges intézkedéseket az utak mielőbbi járhatóvá tételére. Mintegy ezer munkás sürgős kirendelésére nézve történt intézkedés.

Az útmosterek jelentéséből kiderült, hogy szánkóval és szekérral az utak nagyrésze járható lenne Hajdú vármegyében. A baj abban van, hogy a hó eltakarítása nem esináltak kiterőket és most, ha két szekér elindul az úton szemköt egymással, mikor közvetlen közel érnek egymáshoz, egyiknek bele kell mennie a hóba, hogy kitérjen, az aztán ott rendesen meg is reked és nem tud tovább menni. Ugyanez áll hatványozott mértékben az autókra nézve. A Rásó István alispán intézkedése folytán most folyamatosan munkák során arra törekednek, hogy 100–200 méterenként ilyen kiterőket csináljanak az utak mentén. Az is megállapítást nyert az értekezlet során, hogy az egész vármegyében Debrecen határában a legrossz-

szabbak a közlekedési viszonyok. Az utaknak a város határában való rendbehozására nézve a főispán értesülésünk szerint ugyancsak megteszi az intézkedéseket és bizonyos számú munkás kirendelését kéri a várostól.

A jelentések során megállapítást nyert, hogy a Debrecen—Téglás úton a megye határáig az út járható, azonban kiterők nincsenek. Hajdúháza község részéről az út rendbehozására szükséges munkaerőt már kirendelték. A püspökladányi járás községeiben minden községből 100–100 embert rendeltek ki az úttest rendbehozására. A debrecen—mikepéresi úton 3 és fél kilométernyi rész rendezetlen, főként Debrecen határában, Debrecen-től ennek az útrésznek rendbehozására, két napra 50 embert igényelnek. A Debrecen—Vámpéresi úton a szőlők alatt kezdődő vármegyei útszakaszra, Nyirábrány határáig, Vámpéresi községtől két napra, esetleg tovább 30 ember szükséges. Ugyanígy irányú intézkedések váltak szükségessé a megye minden útszakaszán, főleg a kiterők rendbehozása végett. A Rásó István alispán által kirendelt, közel ezer főnyi munkaerő néhány nap alatt annyira rendbehozhatják az utakat, hogy Hajdú vármegyében fennakadás nélkül lehet a továbbiakban közlekedni.

### Megalakult a MANSZ tanügyi csoportja

Tegnap délután alakult meg a MANSZ tanügyi csoportja Lossonczy Istvánné elnökségével.

Uray Sándor lelkész, főjegyző mondta el a Nemzeti Hírszolgálat, majd ismertette az összejövetel célját, hogy a MANSZ gyarapodjék egy nagyobb munkát kifejtő új csoporttal, éppen azokkal, akik a nevelés terén eddig is a legtöbbet tették, akik az ifjúságot a hazának, Istennek nevelték. Az előkészítő munkát nagy sikerrel Kiss József tankerületi főigazgató, Bendák Gyula tanfelügyelő, Koncz Aurélné vállalták el. Most pedig a választmány határozata alapján javasolja, hogy az új csoport élére dr. Darkó Jenőné válasszák meg. A jelölést egyhangú lelkesedéssel tudomásul vette a gyűlés.

A választás után Koncz Aurélné mondta el igen értékes, szép beszédét, hangoztatván, hogy ennek a csoportnak lelkes munkájára vár, sok olyan nemes feladat, amelyet eddig is megoldott, most tervszerűen munkálhat.

Lossonczy Istvánné, a helyi csoport elnöke üdvözölte közvetlen, meleg szavakkal az újonnan alakult csoportot, mint a hatalmas MANSZ tábor legfrissebb gyermekét.

Kiss József főigazgató mondott aztán lelkes beszédet az új intézménynek hivatásáról. Hangoztatta, hogy Magyarországon száz ezrenél ezelőtt a társadalmi munkának volt értéke, jelentősége, hiszen ezzel a nagy magyar össze fogással főleg a női erőkkel sikerült megteremtteni az iskoláztatás, a kisdé-  
ző intézmény felvirágoztatását. A legutóbbi időkben azonban ez a társadalmi munka ellanyhult, mindenki az államtól a köztől vár mindent, de közösség érzetünk hiánya miatt nem tudunk együttesen munkálkodni nemes célokért. — Addig ment jól a magyar élet, míg a közösség érzet éltünk élt bennünk. Ujra fel kell venni a felelősség érzetén alapuló közösségi munkát. Munka van bőven, csak munkások kellene, mert a Biblia szerint sok az aratni való, aratók ra van szükség.

Bendák Gyula megköszönte az érdeklődését az eljött tantestületi tagoknak, majd üdvözölte a MANSZ elnökségét s Isten áldását kívánta az elkövetkező munkára.

Az egyes szakosztályok és a központ beszámolót tartottak még az elmúlt esztendő munkásságáról.

— Budapest febr. 28-án 1976 gyermek született, tavaly csak 1319.

## Meghalt Cs. Aczél Ilona, akit szoros kapcsolatok fűztek Debrecenhez

Amagyar színjátszásnak nagy gyász van, tegnap este meghalt Csathóné Aczél Ilona, a Nemzeti Színház tagja Cs. Aczél Ilonát Debrecenhez mély kapcsolatok fűzték, nemcsak férje, Csathó Kálmán, a kiváló író révén, aki Debrecenben nevelkedett, a Kollégium diákja volt, hanem saját személyében is. Cs. Aczél Ilona gyermekkorát Debrecenben élte át, egyik debreceni intézet növendéke volt, édesapjának, Alter Kálmán tulajdonosnak pedig a századforduló után tulajdonában állott a debreceni Córó kávéház. Mint fiatal művész nagy sikereket aratott Debrecenben Aczél Ilona a Csokonai Körben és később, mint vendégművész a Csokonai színházban is. Színészi pályáját egyébként Kolozsvárott kezdte, 1908-ban lépett fel először a Nemzeti Színházban, ahol 1928-ban örökös tagságot nyert. Halálával a magyar színjátszás nagy értéke dől ki az élek sorából.

### Időjárás

Hazánkban napközben az ország délnyugati szélén volt kisebb csapadékkal járó havazás, ez azonban este csak Szentgotthárd vidékén folytatódott. A hőmérséklet az ország délnyugati részén plusz 3-4 fok volt, északi részen -1, -2, de este Vereckén csak -5 fokra emelkedett és este az ország délnyugati felén -3-5 fok volt. Keleten azonban már -6-9 fokra süllyedt.

Jóslás: Mérsékelt szél, változó felhőzet, helyenként, de inkább csak az ország déli részén havasodó, hó, napközben fagyponyt körül hőmérséklet.

### Gyászrovat

Özv. Grünfeld Adolfné szerdán hajnalban 77 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délelőtt fél 11 órakor az izr. sírkertben. Gyászolják: Grünfeld Margit és testvérei, valamint kiterjedt rokonsága.

Ferenczy Béla fodrászmester ref. 26 éves, temetése csütörtökön délután fél 6 órakor lesz köztemető II. Á) terméből. Lakása: Emérich u. 12. Puzsai temetkezési intézet.

Közönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik édesanyám temetésén megjelentek, vagy részvétüket nyilvánították, hálás köszönetet mondok. Ugyancsak ezúton mondok köszönetet a Dankó temetkezési vállalatnak a gondos és méltányos temetésért. Csalogány Csanda József és családja.

### Simonyi István

ny. telexkönyvezető úr 89 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető 2 A) ravatalozó terméből, a római katolikus egyház beszentelése szerint. Dankó temetkezés.

### RÉSZNER SAROLTA

úrhölgy, életének 86-ik évében elhunyt. Az elhunytban Makoldi (Részner) Mihály ny. m. kir. főállatorvos úr nagynénjét gyászolja. Temetése ma délután 5 órakor lesz a Köztemető 2. számú ravatalozó terméből, a római kat. egyház beszentelése szerint. Dankó temetkezés.

### Gsordás Mária

56. éves korában elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető 3 számú ravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Dankó temetkezés.

— Borzalmas vasúti gázolás történt a múlt éjjel a nyíregyházi állomáson. Egy tolató mozdony a felismerhetetlenségig szétdarabolt 30 év körüli férfit. Kiletét még nem tudták megállapítani.

— A szovjet hadsereg május elsejére halasztotta el győzelmi ünnepélyét, melyet „Mannerheimék” leverése alkalmából akart megrendezni.

— Tűz ütött ki az Egyesült Államok legnagyobb repülőterén, a Queens newyorki városrészben. A tűz a kátránykészletektől táplálva villámgyorsan elharapózott és az egész hangár a lángok martaléka-vá vált 45 perc alatt. A kár egymillió dollár.

## SPORT

### ERŐSEN KÉSZÜL A BOCSKAI A HUNGÁRIA ELLEN

A Bocsikai csapata a Gamma-mérkőzés csorbáját a Hungária ellen szeretné kiközösíteni és ezért a csapat erősen készül a vasárnapi mérkőzésre. A keddi erőnléti edzés után a DVSC NBB-csapatával játszanak kétkapuz edzőmérkőzést és ezután állítják össze a csapatot. A vasárnapi vereség, főleg a szélsőfedezetek és a csatársor gyengébb teljesítménye után szóba került, hogy néhány helyen felrészítik az Újpest elleni győzést, de már a Gamma ellen vesztés csapatot és elsősorban Elek és Csokai szóhozjuttatásáról, valamint Pály beállításáról volt szó. Mégis nem valószínű, hogy a csapaton változtassanak s előreláthatólag a Vöröss — Nádas, Janzós — Nagy, Móré, Békési — Kristóf, Berecz, Turay II., Füleki, Hárai csapat fog vasárnap kiállni a Diószegi úton a Hungária ellen.

A mérkőzés jelentőségét emeli, hogy a Hungária a tavaszi szezon vezető csapata, ami nagyjelentőségű, mégis az előkelő helyezésben a szerecsének nagy része is van. Nem utolsó sorban tüzel a kéksárgák az is, hogy ha most győznek, akkor mind a négy pontot elvették a Hungáriától, ami szintén nem lekecsinyelendő bravúr.

A közönségnek mindenesetre szép, izgalmas közdelemben lesz része az immár második tavaszi nagymérkőzésen. Reális számítás alapján is azt mondhatjuk, hogy a debreceni csapatnak van keresni valója ezen a mérkőzésen. A mérkőzés háromnegyed három órakor kezdődik, előzőleg a DVSC II. játszik barátságos mérkőzést a DMTE csapatával.

Zöld József polgármesterhelyettes, a Bocsikai hatósági biztos a csütörtöki este megbeszélést hívott össze a Bocsikai ügyében. A megbeszélésen megvitatásra kerülnek a Bocsikai problémái és főleg a társadalom segítségével megnyerésének módjai.

Erdekes testvérharcnak lesz tanuja a Bocsikai—Hungária mérkőzés közönsége. Turay II., a Bocsikai gólszékja hátyjával, Turay I-el áll majd szemközt. Az idősebb Turayra hárul a feladat lefogni öccsét a Hungária kapu felé törésében. A testvérharc külön attrakciója lesz a mérkőzésnek s abból minden Bocsikai szurkoló reméli, hogy a fiatalabbik Turay kerül ki győztesen.

Az NBII vasárnapi fordulójának ügyében csak ma történik döntés. Miután az utazási kedvezmények ideiglenesen szünetelnek, az a helyzet, hogy

az NBB csapatok jelentékeny része jó néven venné a halasztást, mert nagy megterhelést ró rájuk a teljes jegygyel utazás. Amennyiben valóban elhalasztanák a fordulót, akkor a DVSC NBB-csapatát sem megy Salgótarjába az SSE elleni mérkőzésre és a Bocsikai—Hungária mérkőzés előtt DVSC I. és II. kombinált játssza a DMTE-vel. A debreceni közönség ez esetben mindkét nagycsapatát egy pályán láthatná.

A DVSC Kántor Dezső edző vezetésével erősen készül — ettől függetlenül — a Salgótarjáni SE ellen. A csapat már is kitűnő formában van és előreláthatólag Keskeny — Antal I., Erdei — Gere, Ignác, Papp — Drab, Szabó, Sidlik, Bihari L. Nagy összeállításban indul Salgótarjában.

Cselovszki, az UVASC kitűnő játékosa Debrecenbe jött és egyik debreceni egyesületben fog elhelyezkedni.

### BÉRBEADÁSI HIRDETMÉNY.

A város tulajdonát képező guthi erdőben, a városi erdei vasúttal elérhető közkedvelt debreceni kirándulóhelyen lévő „Vásáry István” menedékházban gyakorolható étel- és italrusítási jog az 1940. évi január hó 1-től 1942. évi december hó 31-ig terjedő 3 évi időtartamra újabb bérbeadásra kerül. Bérbeadásra kerül még 1941. évi január hó 1-től kezdődőleg 3, esetleg 6 évi időtartamra a szóvalti útkapartóháznál 1074 négyszögöl területű ingatlan, 1940 október hó 1-től kezdődőleg 3, illetve 6 évi időtartamra a Kacsokvics alapítványi föld elnevezésű 6 k. hold 489.32 négyszögöl területű ingatlan, mely a kisállomás szomszédságában a Kishegyési út baloldali fekszik, továbbá a Halápesárda és földje elnevezésű 32 k. hold 1396 négyszögöl területű ingatlan. A bérbeadó árverés 1940. évi március hó 21-én délelőtt 9 órakor a városháza tanácstermében lesz megtartva. Az árverési szándékozók a kiküldött ár 10 százalékát az árverés megkezdése előtt a házipénztárnál letétbe helyezni tartoznak és az arról szóló letéti jegyet az árverési bizottságnál bemutatni kötelesek. Árverési feltételek a városi gazdasági ügyosztálynál (város háza felemelet 19. szoba) megtekinthetők és ugyanott nyerhető mindenféle felvilágosítás is. Polgármester.

## Közzgazdaság

### TERMENYTÖZSDE

Búza (tiszavidéki, felsőtiszai) 77 kg-os 20.25, 78 kg-os 20.75, 79 kg-os 21.05, 80 kg-os 21.25 P. Rozs: 16.50—16.75 P. sörárpa 20.60—20.85, takarmányárpa: elsőrendű 65—66 kg-os 18.30—18.50, középminőségű 17.80—18.05, zab: középminőségű 20.60—20.85, tengeri tisztántúllálomása 21.15—21.30, finom búzakorpa 14.10—14.35.

### SERTÉSVÁSÁR

Ia. uradalmi 123, IIa. 118—121, szedett Ia. 116—120, IIa. 108—112, silány 96—102, tőkesertés 114—116, kivét. 118, sonkasertés IIa. 96—104, Ia. szalonnás felsértés 154—158, IIa. 150—154 fillér kilónként.

### DEBRECENI TERMÉNY-ÉS TAKARMÁNYÁRAK

Tengeri 20.00, lucerna 14.00—15.50, széna 11.00—13.50, lóhéra 13.40, búzákony 10.00—12.00, lenese 12.50, takarmányrépa 3.20.

## APRÓHIRDETÉSEK

### Alkalmazást nyer férfi

Jó munkás fodrászsegédet felvesz Ignáth Imre fodrászmester. Hajdú-Böszörmény, Ujvárosi út 9. szám. 1266

Egylovas fuvarost állandó alkalmazásra keres Hónig sóraktár Rákóczi Jenő ucca 4 1304

Kommenció kocist aprillis elsejére kis családdal felveszek, Ebes 42. szám Tolvaj. 1301

Jó munkás borbély segédet azonnali belépésre felvesz Szakál Gábor fodrász, Nagyléta. 1285

Gyermektelen házaspár, házmesternek felvétetik azonnal, József kir. herceg ucca 18. sz. alatt. 1283

### Alkalmazást nyer nő

Egy jó munkás fodrász-kisasszony felvétetik. Nyomatató ucca 2. szám alatt. 1298

Hölgyfodrász kisasszony, állandó munkára felvétetik, Kiss, Honvéd u. 2. szám. 1291

Közellakó, szép frású, s iskolázott leány frásbell munkához beléphet. — Kulcsár, Magoss Gy. tér 1 szám. 1289

### Alkalmazást keres férfi

Egyéves vincellér igazol ványal elmennek szőlő kezelésre, gyümölcs, s konyhakertészetet is elvállalom. 15-ére, vagy elsejére, Kiss Imre, Bihar megye, Kokad. 1280

### Háztartási alkalmazott

Budapestre keresek minden leányt, jó bizonyítvánnyal, Tompa Mihály ucca 5. 1297

### Ajánlat

Kerékpárja, varrógépjét tökéletesen átszirozom zománczom, kijavítom felújítom. Alkatrészeket, gumikat raktáron tartok, olcsón behelyezem. Nagy István műszerész, Széchenyi ucca 6. szár. 1234. 4. 5.

Veszélyes tetőkről a havat letakarítani vállalom. Bónizs tetőfedőmester, Erzsébet ucca 99. szám. 1232

Fagy által tönkrement vízvezetékét nem érdemes javíttatni. Korszéru átalakítására előnyös ajánlatot tesz Nagy Béla szerelési vállalata, Garay ucca 15., telefon: 17-87. szám. 567 3. 20.

### Kereslet

Mosott rongyot vesz a nyomda, József kir. herceg ucca 1. vv

Öskavasat, fémot, mindenféle vasanyagot legmagasabb ában vesz Vaskovits, Pacsirta u. 17. sz., telefon: 26-94. szám. 1933 3. 23

### Élelmiszer ital

Szamosháti, szép egészséges jonathan alma 88 fillér kilója a Déligyümölcs-csarnokban Bika mellett. 1236 4. 5.

Sajáttermésű bor, literje 54 fillér Szalkai ucca 3. szám. 1300

### Lakást keres

Egy szoba, konyha, kamrás lakást, esetleg kétszobást keres biztos fizető állami tisztviselő. Ajánlatokat „Állami tisztviselő” jellegre a kiadóhivatalba kér. 197

Üres lakható épületet, vagy villát, ahol lakó nincsen, 8—10 szobából állót, azonnali beköltözésre keresek, Mester u. 13 szám ítmérés. 1502

Uccai egyszobás, fürdőszobás lakást keres centrumban Bessenyei Erzsébet, Dóczy inter-nátus. 1299

### Teljes ellátás

Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

1—2 úriember, havi 18 P. ebédet kaphat, úri-családnál, Kút ucca 62. szám alatt. 1209

### Oktatás

Angol, spanyol és német órákat ad, több évig külföldön élt úr. Gyermeknek rendkívül kedvezményes kurzus. Szíves megkerést a kiadóba kérek. „English teacher” jellegre. 1261

Egyetemi hallgató olcsón vállalja középiskolások tanítását. — Lorántffy ucca 42. 1287

### Pénz

Nagy kamatra keresek pénzkölcsönt, biztosítással. Ajánlatokat „Kézizálog” jellegre a kiadóba kérek. 905 3. 30.

### Társ

Társat, vagy finanszírozót keres nagy forgalmú jelentékeny áruraktárral rendelkező cég. Legalább 10—15 ezer pengő szükségeltetik. Felvilágosítást ad dr. Réti László ügyvéd, — Debrecen. 1257

### Hangszer

Tangóharmónika 80 basszussal eladó, teljesen új, Hajnal ucca 11. 4. ajtó. Megtekinhető délután 4—6-ig. 1296

Alighasznált, 34 zongora billentyűs 2 és fél oktávós, 80 basszus gombbal ellátott tangóharmónika eladó. Mezszena ucca 8. 1282

### Bútor

Hálószobák, ebédők, s kombinált szobák, konyhaberendezések, legjobbat legolcsóbban csak a Salamon bútorüzletében vásárolhat, Hunyadi u. 2. Részletre is 1533 3 15

Hálóok, ebédők, kombinált szekrények, rekamlé konyhaberendezések eladók. Bütormagazin Széchenyi u. 6. 1234 7. 5.

### Átadó üzlet, vendéglő

Jómeneteli jorfolytomos kocsmá, sürgős családi okok miatt átadó. Cím a kiadóban. 1290

### Kiadó lakás egyszobás

Uccai szoba, konyha, s fűskamara kiadó, márc. 15-ére, Székfü ucca 17. szám alatt. 1286

### Kiadó lakás háromszobás

Háromszobás, uccai en. fürdőszobás, parkettás s modern lakás, május hó elsejére kiadó. Értekezni: Hatvan ucca 53. sz., Telefon: 15-12. 1099 vv.

### Kiadó lakás nagyobb

Négyszobás uccai lakás, fürdőszobával, gázzal május 1-ére kiadó. Hatvan ucca 60. 1267

Átadó május, vagy aug. elsejére ötszobás komfortos lakás. Megtekinthető 11—2 s 5—7 óráig, Kandia ucca 4 B. szám, I. emelet. 1303

### Butorozott szoba

Szépen bútorozott féregmentes szoba, fürdőszobával azonnal kiadó. Faragó ucca 15. 1294

Bútorozott uccai szoba, belvárosban, ellátással, vagy anélkül, azonnal kiadó. Domb u. 14. 1293

### Ingóság eladás

Modern sötétkék gyermekocsi eladó. Vendég ucca 75. szám. 196

### Ingósvételel

Zálogcédulát, látszóveket, alpakka étkészleteket, régi bútorokat, régiségeket legmagasabb áron vásárol Ingóság-közvetítő, püspöki palota, telefon: 11-99.

Redőnyös fratszékényt keresek megvételre. — Cím a kiadóban 1264 vv

Egy jókarban levő jég-szekrényt keresek megvételre, két méter magas, 150 cm. széles, legálább is legyen. Levél értesítést kérek: Papp István, Berettyóújfalú, Kossuth ucca 37. 1262

### Gazdasági termények

Búza és tengeri eladó. Gólya ucca 8. 1000

### Eladó házhely

Házhely eladó Széchenyi út 61. sz. Cím a kiadóban. 1049

### Eladó ház

Eladó jóvedelmező modern ház, kétszobás lakással, májusban elfoglalható, múzeum szomszédságában. Érdeklődni lehet: Cserepes u. 3. szám. 1295

Dugovics út ucca 13. sz. cseréptetős, téglacsaládiház, egy szoba, konyha, éléskamara 3500 pengő készpénzért sürgősen eladó. Bejárat Virág ucca 38. alatt. Bővebbet Nagy Sándor ingatlanirodájában Csapó ucca 27. 1292

Eladó Rákóczi ucca 8. számú nagyjóvedelmű ház üzletkezelés és nagy lakásokkal. 1288 vv.

### Gratifikáció feladás

PÁLFI JÓZSEF

Kiadókat feladó

197 SZIGETHY GYULA

igazgató

Kiadó és nyomda

TISZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Feladás nyomonkövetés

SZIGETHY KÁROLY